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Základní vzdělávání – Člověk a příroda – Fyzika

Název materiálu:  Třecí síla

Anotace - prezentace slouží k osvojení učiva „Třecí síla“.  Žáci označí fyzikální veličinu, určí základní jednotku, vypočtou hodnotu třecí síly, určí její směr.   Vysvětlí, na čem síla závisí. 
Autor - Mgr.  Ing. Leon Vašinka

Jazyk - čeština

Očekávaný výstup – žák označí fyzikální veličinu, vypočte velikost třecí síly.
Speciální vzdělávací potřeby - žádné
Klíčová slova – Fyzika. Tření – třecí síla.  Určení mechanické třecí síly.
Druh učebního materiálu – prezentace
Druh interaktivity - aktivita
Cílová skupina - žák
Stupeň a typ vzdělávání – základní vzdělávání – druhý stupeň 
Typická věková skupina - 12 – 15 let

Celková velikost -  158 kB

Tření třecí - síla

Předpoklady k vyřešení a osvojení třecí síly:
Značka a základní jednotka hmotnosti: m [kg]

Konstanta tíhového zrychlení: g = 10 (zaokrouhleno pro ŽŠ)

Výpočet gravitační síly Fg = m ×g [N]

Odporové síly se uplatňují při pohybu těles v kapalinách a plynech (letící letadlo, plující ryba, parašutista). Třecí síly vznikají při pohybu pevných těles po podložce, nebo po jiném tělesu (posouvání skříně po podlaze, jízda na lyžích, posouvání ruky po stole). Třecí síla je někdy užitečná (tření mezi kolem auta a cestou), a někdy škodí (tření při pohybu pístů v motoru, v ložiscích, při stěhování věcí po podlaze.
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Na rovné podložce







Fn – normálová síla (přítlačná síla, která působí kolmo na podložku pod tělesem)

f  - součinitel tření je uveden v tabulce (je závislý na povrchu stýkajících se těles, na drsnosti a druhu materiálu). Součinitel tření je v klidu větší, při pohybu tělesa klesá.
	

	Součinitele tření - materiály
	Statický f
	Dynamický f

	Dřevo na dřevě (průměrně)
	0,65
	0,30

	Dřevo na ledu (sněhu)
	
	0,035

	Kůže na kovu
	0,60
	0,25

	Ocel na dřevě
	0,55
	0,35

	Ocel na ledu
	
	0,027

	Ocel na oceli (suchá)
	0,15
	0,10

	Pryž (pneumatika) na náledí
	0,1 - 0,2
	

	Pryž na dlažbě (malé kostky)
	0,6 - 0,7
	

	Pryž na mokrém asfaltu
	0,2 - 0,5
	

	Pryž na suchém asfaltu
	0,55
	


Pro výpočet třecí síly je důležitá přítlačná síla Fn tzv. normálová síla. Pokud leží těleso na rovné podložce, směřuje gravitační síla do středu Země a normálová síla kolmo na podložku, tedy stejným směrem, proto Fg = Fn.  Pokud leží těleso na nakloněné rovině, směřuje Fg do středu Země a Fn kolmo na podložku a to jsou různé směry - velikost a směr těchto sil je různá a je nutné nejprve vypočíst Fn.

Ft = Fn × f [N]

Na rovné podložce




Na nakloněné rovině






Řešený příklad :
Vypočti třecí sílu, která vzniká při tlačení ocelového tělesa o hmotnosti 50 kg po dřevěné vodorovné podložce.(uvažujte, že je už v pohybu)
m = 50 kg

f = 0,35

Ft = ?

Výpočet Fg:
Fg = m ×g [N]

Fg = 50 × 10 = 500N

Poznámka: 

Protože je těleso na vodorovné podložce,  Fg a Fn mají stejnou velikost a směr. Fg = Fn

Třecí síla:
Ft = Fn × f [N]

Ft = 500 × 0,35 = 175 N

Třecí síla má velikost 175N.

Směr pohybu
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